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 1. اسم اƅمادة اƊƅظام الإداري في الإسلام

 2. رقم اƅمادة       402974   

 (ة،عمليةاƅساعات اƅمعتمدة )Ɗظري 3
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 (ة، عمليةاƅساعات اƅفعلية )Ɗظري 3

 4. اƅمتزامƊة اتاƅمتطلب/ةاƅسابق اتاƅمتطلّب 

 5. اسم اƅبرƊامج اƅفقه واصوƅه 

 6. رقم اƅبرƊامج 

 7. معةاسم اƅجا الأردƊية 

 8. اƄƅلية اƅشريعة 

 9. اƅقسم اƅفقه وأصوƅه

 10. مستوى اƅمادة دƄتوراة

 11. اƅعام اƅجامعي/ اƅفصل اƅدراسي 2017/2018

ƋتوراƄدƅامج اƊلبرƅ علميةƅدرجة اƅ12. ا 

 13. الأقسام الأخرى اƅمشترƄة في تدريس اƅمادة 

 ƅ .14غة اƅتدريس اƅعربية 

تاريخ / اƅمادة اƅدراسية مخططتاريخ استحداث   2017
 مراجعة مخطط اƅمادة اƅدراسية

.15 

 
 منسّق المΎدة .

 د عبد الله اƄƅيلاƊي

 مدرسϭ المΎدة .

  .kelane@ju.edu.joa، 24020وƊي هاتف اƅمƄتب اƅرجاء إدراج ما يلي: رقم اƅمƄتب، اƅساعات اƅمƄتبية، رقم اƅهاتف، اƅبريد الإƄƅتر 

 

 ϭصف المΎدة .

اƅتمييز بين اƅفقه الإداري واƅممارسات الإدارية اƅتراثية ، أثر ، تعريف علم الإدارة وأهميته وƊشأته واتساع Ɗطاقه وموضوعاتهتتƊاول هذƋ اƅمادة 
لين ،وةظائف اƅدوƅة الإدارية ، صفات اƅقيادة في اƅفƄر ، واƅتعرف على أƊشطة الإدارة أسس اختيار اƅعام اƅقيم الإسلامية في تطوير اƅفقه الإداري 

ƅتخطيط واƅماذج من اƊƅ لمؤسسات وتحليلƅ تقويمƅمؤسسية في الإسلام وطرق اƅرقابة واƅشورى ، ومبدأ اƅطاعة ، وأهمية اƅقيادة الإسلامي وحدود ا
اقاƊون الإداري ومبدأ وحدة اƅتشريع ، اƅمحفزات ، تƊظيم اƅمرافق  في اƅتراث الإسلامي ، ودراسة مسائل مختارة Ƅإدارة الأزمة في الإسلام ، ذاتية

  اƅعامة تƊظيم اƅحمى الأوقاف اƅقضاء 

mailto:a.kelane@ju.edu.jo
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 تدريس المΎدة ϭنتΎجΎتΎϬأهداف  19.

 الأهداف -أ
 اƅقرآن اƄƅريم في اƅقيادة واƅتخطيط واƅتƊسيق واƅرقابة واƅتقويم في دراسة مƊهج اƅتعمق 

Ɗلƅ قديةƊƅقراءة اƅن من اƄتمƅفقهية والإفادة من خبرات الأمم اƅصوص ا 
 اƅقدرة على إدارة اƅمؤسسات بأسلوب علمي ومƊهجية صحيحة

 معرفة مجالات إدارة اƅسلطة ƅلشأن اƅعام 
 
 

 يق واƅرقابة الأحƄام اƅفقهية اƅمتعلقة اƅتخطيط واƅتƊس تطبيقاƅتمƄن من  Ɗتاجات اƅتعلّم: يتوقع من اƅطاƅب عƊد إƊهاء اƅمادة أن يƄون قادراً على -ب
 في الاختلاف  اƅتمƄن من تقديم حلول ƅلمستجدات 

 اƅقدرة على اƅتمييز بين اƅقرارات الإدارية واƅخاطئة 
  

 

 

 

 

 ƃها واƃجدول اƃزمني اƃمادة اƃدراسية محتوى .20
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 اƃنشاطات والاستراتيجيات اƃتدريسية .21

 يتم تطوير Ɗتاجات اƅتعلم اƅمستهدفة من خلال اƊƅشاطات والاستراتيجيات اƅتدريسية اƅتاƅية:

 اƅتقارير واƅبحوث واƅمƊاقشات واƅحوارات 

 

 اƅتقييم أساƅيب اƅمراجع
Ɗتاجات اƅتعلّم 

 اƅمتحققة

اƅمدرّ 
 س

 اƃمحتوى الأسبوع

مبΎدϱ عϡϠ الإدارة 
العΎمΔ ، سϠيمΎن 
ϱوΎالطم  

 اƅمحاضرة 
الأسئلة 
 والأجوبة

تعريف علم الادارة 
وبيان اهميته 

 وƊشأته

د عبد الله 
 اƄƅيلاƊي

1-4 1-  ΓارΩم الإϠيف عήتع
ϭأهϤيΘه ϭنθأته 

ϭاتساω نطاقه 
Ϯتطϭ عاتهϮضϮمϭϩر 

مبΎدϱ عϡϠ الإدارة 
العΎمΔ ، سϠيمΎن 
ϱوΎالطم  

تحديد اƅمباديء  اƅمحاضرة  .1
ي الأساسية ƅلت
تحƄم اƊƅظام 

 الاداري

د عبد الله 
 اƄƅيلاƊي

الΒϤاΩئ الاساسية -2 5-8
الΘي تحϜم الψϨΘيم 

 ΓΪحϭ : اريΩالا
 ΓΪحϭ ، طةϠالس

،ΓΩاسب القياϨΘال 

مبΎدϱ عϡϠ الإدارة 
العΎمΔ ، سϠيمΎن 
ϱوΎالطم  

تحديد اسس  الأسئلة والأجوبة
Ƌالادار 

د عبد الله 
 اƄƅيلاƊي

9-12 3- :ΓارΩالإ ϥياϨب
Ϡاسس العام ، ϥϮ

اخΘيار العϤاϝ ، رϭاتب 
 ϝاϤافز العϮح ، ϝاϤالع 

 

مبΎدϱ عϡϠ الإدارة 
العΎمΔ ، سϠيمΎن 
ϱوΎالطم  

اƅقدرة على بيان  اƅمحاضرة  .2
اƅفƄر الاسلامي 

في اƅقيادة  
واƅمؤسسية وادارة 

الأزمات 
 ومضموƊاته

تقديم Ɗماذج قيادية 
 من اƅقرآن اƄƅريم

د عبد الله 
 اƄƅيلاƊي

ΓΩ في الήϜϔ القيا-4 13-16
الاسلامي ، الطاعة 
ϭحΩϭΪها، مسϭΆلية 

ϡϮϜحϤالϭ الحاكم 

 مΪΒأ الϮθرϯ في-5
مΪΒأ الήقابة ϡ:سلاالا

ϡالإسلا 
في  الΆϤسسية:6

ϡالإسلا 
 حϠيل نθطة الإΩارΓ:ت7 
تحϠيل نϤاΫج من :8

 القياΓΩ في القήآϥ الήϜيم
Ωراسة ·ΩارΓ الأίمة :-9

 ϭطϕή معالجϬΘا
10 : ΓارΘΨم ιϮيل نصϠتح

 من الήΘاΙ الإسلامي
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 . أسΎليΏ التقييϭ ϡمتطϠبΕΎ المΎدة

 اƅحوار وحل اƅمشƄلات اجات اƅتعلم اƅمستهدفة من يتم إثبات تحقق Ɗت
 خلال أساƅيب اƅتقييم واƅمتطلبات اƅتاƅية:

 %40% امتحان Ɗهائي 30& بحث 30أƊشطة صفية وتقارير  

 السيΎسΕΎ المتبعΔ بΎلمΎدة .

 ز اƅحد الأعلى واƅغياب يتم أخذ اƅحضور واƅغياب ويترتب على اƅغياب اƅحرمان من اƅمادة ƅمن تجاو  سياسة اƅحضور -أ

 يطبق اƅقاƊون في إجراء الامتحان ƅمن ƅه عذر مقبول أما من لا عذر ƅه فلا   اƅوقت اƅمحددت في وتسليم اƅواجبا اتاƅغياب عن الامتحاƊ -ب

 إجراءات اƅسلامة واƅصحة -ج

 اƅغش واƅخروج عن اƊƅظام اƅصفي -د

 إعطاء اƅدرجات -ه

في دراسة اƅمادة يراجع اƅطاƅب اƅموقع الاƄتروƊي لأعضاء هيئة اƅتدريس وصفحة اƅمساقات ƅمادة فقه  تسهماƅتي و اƅجامعة باƅمتوفرة  اƅخدمات -و
 اƅمعاهدات  

 اƃمعدات والأجهزة اƃمطلوبة .24

 

 

 اƃمراجع .

 

 :الكتΏ المقررة

ϱوΎن الطمΎيمϠس ، ΔمΎالإدارة الع ϡϠع ϱدΎمب  

  الطمΎوϱعمر بن الخطΏΎ ومبΎدϱ الإدارة الحديثΔ، سϠيمΎن :2

 عϡϠ الإدارة العΎمΔ ومبΎدئ الشريعΔ الإسلاميΔ، مΎجد راغΏ الحϠو :3
 :لم΅سسيΔ فϰ الإسلاϡ: تΎريخΎ وت΄صيلا منشوراΕ دار السلاϡ، طه جΎبر وآخرون4

5: Δالأم ΏΎكت Εالتراث والآخر د عبدالله الكيلاني منشورا ΔرنΎمق Δإدارة الأزم  

6:ϱوردΎمϠل ΔنيΎطϠالس ϡΎالأحك  

7:Ύالخراح لأبي يوسفكت Ώ  

  السير الكبير لϠشيبΎني :8
 الحسبΔ لابن الأخوة  9
 

 

 معلومات إضافية 26.
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اƅتاريخ:  - ------------------------اƅتوقيع:  -------------------أ.د عبدالله ابراهيم زيد اƄƅيلاƊي اسم مƊسق اƅمادة: 
--------------------- اƅتوقيع ---------- ---------------/ اƅقسم: مقرر ƅجƊة اƅخطة------------------

------------ 

 -------------- ------------------- اƅتوقيع -------------------------رئيس اƅقسم: 

 --------------------------------- اƅتوقيع -------------------------اƄƅلية:  مقرر ƅجƊة اƅخطة/

 --------------------------------اƅتوقيع -------------------------------------------اƅعميد: 

                                                                                     :نسخة إƃى                                                                                                            
 رئيس اƅقسم                                                                                                                             

 مساعد اƅعميد ƅضمان اƅجودة                                                                                                        

 اƅدراسية ملف اƅمادة                                                                                          
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